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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДОЛОГІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ЛОКАЛЬНОЇ ІННОВАЦІЙНОЇ БІЗНЕС-ДІЯЛЬНОСТІ 
У ГРАНТОВИХ ПРОЕКТАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ КОМІСІЇ

Розкрито складові сучасної методології дослідження ло-
кальної інноваційної діяльності в ЄС. Виявлено ефективні 
моделі застосування цього теоретичного бекграунду при 
реалізації треннінгових проектів Європейської Комісії.

Ключові слова: локалізація інноваційної діяльності; ло-
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кальні інноваційні системи; інноваційна спроможність ре-
гіонів; модель «потрійної спіралі».

Key components of the EU local innovation activity rese-
arch methodology have been considered. Effective models of
the theoretical background implementation in the process of 
European Commission training projects realization have been 
uncovered.

Keywords: localization of innovation; local innovation syste-
ms; regional innovative capacity; “triple helix” model.

У практиці інтеграційного розвитку Європейського Со-
юзу спостерігається тенденція до теоретичного обґрунту-
вання інтеграційної політики: між виникненням нової те-
орії та її практичним втіленням у практиці функціонуван-
ня наднаціональної інституційної моделі спільноти про-
ходить як правило 10-15 років громадських обговорень, 
наукових дискусій, політичних дебатів. При реалізації 
грантового проекту Європейський модуль за програмою 
Жана Моне «Інноваційний та інвестиційний розвиток 
ЄС» (№ 529031-LLP-1-2012-1-UA-AJM-MO; Грантова угода 
№ 2012-2907/001-001) автором було розроблено цілий ряд 
треннінгових занять в межах яких було відображено вті-
лені у практиці інноваційної політики ЄС сучасні теорії і 
концепції інноваційного розвитку. 

Аналіз теоретичних підходів засвідчив, що фундамен-
тальною основою сучасних інноваційної та регіональної 
політик ЄС є теорія інноваційних систем, методологічне 
підґрунтя якої сформувалося у кінці 1980-х – на початку 
1990-х років [1; 2]. В межах даного наукового напрямку ін-
новаційна діяльність розглядається як нелінійний інтерак-
тивний процес взаємодії між приватними та державними 
суб’єктами щодо створення, поширення та комерційного 
застосування нових знань і технологій. Виходячи з цього, 
ефективність інноваційної діяльності великою мірою ви-
значається  не так наявним науково-технічним потенціа-
лом, як інтенсивністю взаємодії між компаніями, академіч-
ними  державними установами, фінансовими закладами 
та спеціалізованими посередниками у процесі створення 
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нових технологій. Отже, інноваційна система включає та-
ких суб’єктів як академічні установи, інноваційно актив-
ні компанії, регулятивні органи, спеціалізовані фінансові 
заклади. Крім того, важливе значення мають інституції 
– традиції, цінності, норми поведінки, законодавчі акти, 
які формують відповідний контекст для розвитку локаль-
ної інноваційної діяльності в регіоні [3]. 

Імплементація наукових засад теорії інноваційних сис-
тем в інноваційній політиці ЄС є очевидною. Починаючи 
з Шостої Рамкової програми ЄС з розвитку науки і тех-
нологій (2002-2006 років) з кожним наступним плановим 
етапом її реалізації (Сьома рамкова програма (2007-2013), 
«Горизонт 2020» (2014-2020)) все більшої ваги набували за-
ходи союзу щодо активізації науково-технічної кооперації 
між різними учасниками інноваційного процесу – компа-
ніями, університетами, дослідними лабораторіями, націо-
нальними та регіональними органами влади, неприбутко-
вими організаціями (асоціаціями регіонального розвитку, 
торгівельно-промисловими палатами). 

В ході реалізації тренінгу слухачам було запропоновано 
цілий ряд кейсів та проблемних ситуацій, пов’язаних з су-
часними методиками оцінювання інноваційної спромож-
ності регіонів та країн-членів ЄС, розглянуто проблемну 
ситуацію щодо інноваційної складової регіональної полі-
тики спільноти, застосовано колективний аналіз ефектив-
ності функціонування біотехнологічних кластерів в ЄС.

Теорія мережевого суспільства Мануеля Кастельса [4] 
знайшла відображення у таких інструментах інновацій-
ної політики ЄС, як європейські технологічні платформи, 
спільні технологічні ініціативи, спільні підприємства для 
імплементації коопераційних науково-дослідних проек-
тів. Вони перетворилися на європейські тематичні мережі 
співпраці та технологічного трансферу, об’єднавши тисячі 
спеціалізованих установ через віртуальні системи інтерак-
тивної колаборації її учасників. Формування таких мереж, 
як  «Enterprise Europe Network» та «Innovation Relay Cent-
ers», що об’єднують сотні консультаційний центрів та біз-
нес-інкубаторів на території всього ЄС, також є проявом 
практичного втілення основоположних постулатів теорії 
мережевого суспільства.
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Серед найбільш значущих чинників локальної іннова-
ційної активності науковці відзначають рівень розвитку 
місцевих інституцій, котрі сприяють інтерактивному тех-
нологічному навчанню, перехресному запиленню іннова-
ційними ідеями, усувають бар’єри у процесі комерціалі-
зації нових технологій [5]. Теоретичні положення інсти-
туційної теорії реалізовані в інноваційній політиці ЄС у 
контексті заходів з розвитку технопарків, бізнес-інкубато-
рів, кластерних ініціатив, а також  програм вдосконалення 
компетенцій підприємців-новаторів, менеджерів венчур-
них фондів та технологічних посередників. 

Відома в світі концепція «потрійної спіралі» Г. Етцковіца 
та Л. Лейдесдорфа, в якій розкрито характер взаємозв’язків 
між бізнесом, закладами освіти, науки та органами влади 
[6] лежить в основі європейських ініціатив державно-при-
ватного партнерства. Одним із новітніх інструментів ін-
новаційної політики ЄС є державні закупівлі інноваційної 
продукції та інноваційних технологічних рішень, що спри-
яє розширенню попиту на інновації компаній приватного 
сектору.

У процесі імплементації активних та інтерактивних ме-
тодів грантового проекту (зокрема – евристичної бесіди) 
автор спромігся надихнути аудиторію на персональне кри-
тичне осмислення діючих в ЄС інструментів інноваційної 
політики, а також збагнути шляхи їх адаптації до реалій 
вітчизняної економіки. Так, наприклад, слухачі шляхом 
поетапних логічних висновків усвідомлювали, що ані кон-
центрація фінансових ресурсів у найбільш розвинених ре-
гіонах (за прикладом Нідерландів), ані спрямування їх до 
депресивних локалітетів (як у Фінляндії) не можуть вва-
жатися оптимальними заходами для інноваційного роз-
витку економіки України. Відтак, аудиторія виходила за 
рамки спеціально  сформульованої автором дилеми щодо 
аргументації моделі підтримки регіональної інноваційної 
діяльності в Україні. Виходячи на новий рівень аналізу 
регіональної політики, слухачі переконувалися, що більш 
ефективним є тематичний підхід, розкритий автором у 
проблемній міні-лекції про спільні технологічні платфор-
ми та ініціативи ЄС. 
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ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ УКРАЇНІ

У даній статті буде розглянуто еволюцію надання зо-
внішньої допомоги Європейського Союзу Україні. Викла-
дено думку щодо того, як саме Європейський Союз роз-
глядає зовнішню допомогу, яку він надає східним сусідам 
(в т.ч. Україні) і з якою метою відбуваються такі масштабні 
фінансові вливання.


